

Современная семья, характеризуется изменением патриархальных семейных ценностей, ролевой структуры семьи и, как следствие, дестабилизацией семейных отношений, разводами и увеличением количества неполных семей, чаще всего материнских. Ситуация в неполной семье предполагает взятие матерью полноты ответственности за семью и актуальным становится изучение личности матери как субъекта, организующей со-бытие с ребенком. Поэтому была поставлена цель – изучить особенности личности матери в неполной семье, отличающие ее от женщин в полной семье, и установить связь этих свойств личности с особенностями ее со-бытия с ребенком. Реализация цели и доказательство выдвинутых гипотез осуществлена в рамках субъектно-бытийного подхода. Выводы диссертационного исследования свидетельствуют о том, что личностные особенности одинокой матери, обусловленные осложненными условиями ее бытия в неполной семье, проявляются: в «вынужденной» маскулинности и экстернальности; в преувеличенной сфокусированности на ценностях семьи; в преобладании ожиданий, адресованных возможному партнеру, над собственными притязаниями в представлениях о распределении функционала семейных ролей. Доказано, что со-бытие матери с ребенком в неполной семье обусловлено особенностями ее личности и включает элементы деструктивности, проявляющиеся в противоречивости характера ее со-бытия (при повышении требовательности к ребенку снижается последовательность в требованиях, при снижении принятия ребенка – возрастает тревожность за него и усугубляется воспитательная конфронтация). Представлен анализ личностных особенностей одинокой матери, связанных с конструктивными стратегиями со-бытия с ребенком.